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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθ. 2672/28-1-2026 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Π. Δουδωνής, για τα θέματα της 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας ενημερώνουμε τα εξής:

Σύμφωνα με τα στοιχεία του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ, από τις πυρκαγιές του 2022 στη 
Λέσβο, προκλήθηκαν ζημιές σε γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις. Συγκεκριμένα για το φυτικό 
κεφάλαιο, ζημιές προκλήθηκαν σε περίπου 73.000 ελαιόδενδρα. 
Οι εν λόγω ζημιές φυτικού κεφαλαίου εντάχθηκαν στο πλαίσιο αποζημιώσεων της Κρατικής 
Αρωγής, εντός του οποίου, και βάσει του Νόμου 4797/2021, έχει καταστεί δυνατή η αποζημίωση 
των μέσων φυτικής παραγωγής σε περίπτωση θεομηνίας, καθώς και η χορήγηση προκαταβολής 
έναντι της τελικής αποζημίωσης. 
Ως εκ τούτου, με την υπ’ αριθ. 68208 EΞ 2023 (ΦΕΚ Β’ 2985/06.05.2023 ) ΚΥΑ, η Κρατική Αρωγή 
προχώρησε σε χορήγηση προκαταβολής στους δικαιούχους των πληγεισών από τις πυρκαγιές του 
2022 εκμεταλλεύσεων της Λέσβου, συνολικού ύψους 2.056.194 €, σε δικαιούχους παραγωγούς 
που πληρούσαν τους όρους και τις προϋποθέσεις που ορίζονται στην ανωτέρω ΚΥΑ.
Βάσει του υφιστάμενου θεσμικού πλαισίου ο ΕΛΓΑ είναι αρμόδιος για το εκτιμητικό έργο και τους 
διοικητικούς ελέγχους, τα οποία έχει ολοκληρώσει και παραδώσει στην Κρατική Αρωγή, όπως 
προβλέπεται. 
Ακολούθησε η έκδοση της υπ’ αριθ. πρωτ 39076 (ΦΕΚ ’Β 3347/30.6.2025) ΚΥΑ εκκαθάρισης, η 
οποία τροποποιήθηκε με την υπ’ αριθ. 65651 (ΦΕΚ Β΄5631/22.10.25) ΚΥΑ εκ μέρους της Κρατικής 
Αρωγής και των εμπλεκόμενων Υπουργείων. Μετά την έκδοσή της κατέστη δυνατή η κοινοποίηση 
των πορισμάτων στις 13.01.2026 από τον ΕΛΓΑ.
Η εκκαθάριση των ζημιών φυτικού κεφαλαίου πραγματοποιείται με τους όρους και τις 
προϋποθέσεις της ανωτέρω ΚΥΑ της Κρατικής Αρωγής για την εκκαθάριση, όπως τροποποιημένη 
ισχύει. 
Θέματα που αφορούν στο γεωργικό εισόδημα, την ιδιότητα του κατά κύριο επάγγελμα αγρότη, 
την ασφαλιστική ενημερότητα κ.λπ. ορίζονται στη συγκεκριμένη ΚΥΑ και ο ΕΛ.Γ.Α είναι 
υποχρεωμένος να εφαρμόζει τη νομοθεσία. Επιπλέον, και ειδικά σε ό,τι αφορά τις ενστάσεις και 
την αποκατάσταση, ισχύουν τα ακόλουθα:
• Οι παραγωγοί δύνανται να υποβάλουν ένσταση εντός 15 ημερών από την ανάρτηση των 
αποτελεσμάτων
• Για την εξόφληση των δικαιούχων: 
α)είναι υποχρεωτική η αποκατάσταση των ζημιών των πληγεισών εκμεταλλεύσεών τους ως την 
28η Φεβρουαρίου 2026
β)μετά το πέρας των εργασιών αποκατάστασης οφείλουν να υποβάλουν στον ΕΛΓΑ αίτηση 
ελέγχου αποκατάστασης συνοδευόμενη από τα προβλεπόμενα παραστατικά ως την 28η 
Φεβρουαρίου 2026
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Διευκρινίζεται ότι το τελικό ύψος της ενίσχυσης καθορίζεται από τις εξατομικευμένες εκτιμήσεις 
και τα πορίσματα ελέγχου ανασύστασης.
Υπενθυμίζεται δε ότι οι κρατικές ενισχύσεις που προέρχονται από τον κρατικό προϋπολογισμό 
καταβάλλονται με σκοπό τη διατήρηση της αγροτικής δραστηριότητας. Για το λόγο αυτό αφορούν 
βεβαιωμένες δαπάνες. Ως εκ τούτου, είναι βασική προϋπόθεση η πραγματοποίηση εργασιών 
αποκατάστασης των ζημιών από τους παραγωγούς, η οποία στη συνέχεια βεβαιώνεται από τους 
αρμόδιους παράγοντες και ακολούθως καταβάλλονται οι αντίστοιχες ενισχύσεις.
Αναφορικά δε με τις καλλιέργειες που αποζημιώνονται, αυτές καθορίζονται από το υφιστάμενο 
θεσμικό πλαίσιο της Κρατικής Αρωγής και δεν περιλαμβάνουν τα κηπευτικά.
Σε κάθε περίπτωση, η ολοκλήρωση της καταβολής των ενισχύσεων προγραμματίζεται για τον 
Ιούνιο 2026. Επισημαίνεται ότι το πρόγραμμα λήγει στις 30/06/2026.

Τέλος, αρμόδιο να απαντήσει για τα θέματα που το αφορούν, είναι το Υπουργείο Κλιματικής 
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, προς το οποίο διαβιβάζουμε ηλεκτρονικά την Ερώτηση 2672/28-
1-2026 με το παρόν έγγραφο.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ

    ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΝΔΡΙΑΝΟΣ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ :  
1. Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής Προστασίας (με ηλεκτρονική διαβίβαση)
    Γραφείο κ. Υπουργού
2. Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών 
    Γραφείο κ. Υπουργού
3. Βουλευτή κ. Π. Δουδωνή

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:  
- Γραφείο Υπουργού
- Γραφεία Υφυπουργών
- Γραφείο Υπηρεσιακής Γραμματέως
- Υπηρεσία Συντονισμού
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